

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:

Jászberény, III. ker.
Szentháromság-ter 3.
Ez a lap szellemi
részét illető közlemé-
nyek, valamint az elő-
fizetési és hirdetési
díjak küldendők.

JÁSZ UJSÁG

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési ár

helyben:

Egész évre 8—K
Félévre 4—K
Negyedévre 2—K

vidéken:

Egész évre 9—K
Félévre 4.50 K
Negyedévre 2.50 K

Egyes szám ára
10 fillér.

Felétős szerkesztő:

BELEZNAV LÁSZLÓ.

Megjelenik vasárnap és csütörtök
reggel.

Laptulajdonos:

DARÁNYI FERENC.

Tüzrendészetünk javítása.

E lapok hasábjain többször tet-
tük már szóvá városunk tűzrendé-
szetének nem megfelelő ellátása kér-
dését, amidőn egyes tüzesetek alkalmával tapasztalt jelenségekkel kapcsolatban — erősen hangzottunk az önkéntes tűzoltóság létesítésének szükségességét, vagyis mint a tűzrendészet helyes megoldásának egyedüli módját.

Mikor pedig tudomásunkra esett, hogy a vármegyei tűzoltószövetség legutóbb tartott közgyűlése alkalmával az időnre Jászberény városa jelöltetett meg a szövetségi közgyűlés tartásának helyéül, nyílt felhívásban arra nézve tettünk ajánlatot az illetékes körökhöz intézve, hogy a haladó város becsületének kiváltása okából a gyűlés tartásának idejére már szerveznék meg a város élet és vagyonbiztonsága céljából annyira szükséges önkéntes tűzoltóságot.

Jogos felszólalásunk nyomán keletkezett proposícióknak úgy látszik nem volt pusztában elhangzó szó, amennyiben Bathó rendőrkapitány, mint a városi tűzoltói készületnek ez időszertini parancsnoka e hó elején konkrét javaslatot tett a város tanácsához az önkéntes tűzoltóság szervezését illetőleg, mely hivatalos előterjesztésében a jelenlegi fizetéses tűzoltóság létszámának csekélységét hangoztatva, a fizetéses tűzoltók létszámának tetemes áldozatokat igénylő szaporítása helyett, a jóval olcsóbb és mégis megfelelő önkéntes tűzoltóság szervezését látja legelőnyösebbnek; majd pedig ez irányban való előterjesztése során helyesen állítja, miként a gyakorlat nyílt igazolója annak, hogy „mindazon helyeken, hol a város anyagi támogatásával önkéntes tűzoltótestület létesül, ott helyes vezetés mellett üdvös eredményeket mutatnak fel. Majd

pedig előterjesztésének konklúziójaként a kiviteli módokra térve át az, önkéntes testület szervezése esetén — szerinte — a városnak kellene a felszerelés és egyruházati költségeket előlegezni, — vagyis, hogy azokat a közpénztárból költségvetésileg a tűzrendészeti alapra fizetni rendelt összeg viselnie — mely esetben könnyen akad 40—50 önkéntes vállalkozó és így számból az itteni helyi viszonyoknak megfelelő erős tűzoltótestület volna szervezhető annál is inkább, mert nálunk — tudomása szerint — több képesített tűzoltótestület is van.

A városi tűzoltóparancsnok ezen várva-várt helyes és magasztos iránnyt szolgáló előterjesztése folytán a városi tanács legtöbb tartott ülésében komolyan fontolóra vehető a város élet és vagyonbiztonságának kérdését, megbizta Bathó Endre tűzoltóparancsnokot, hogy az önkéntes tűz-

T Á R C A

Hogyha. . .

Hogyha belenézek
Ragyogó szemembe,
Szikrát fog a félkem
Lángolni kezd szívem.

Hogyha rátekintek
Mosolygó arcodra:
Szomorúság fog el.
Miért? Isten tudja.

Talán mert sejtem
Hogy másé leszel . . .
Más mondja majd néked:
Imádott szerelmem.

S szomorúságomban
Összetört szívemmel,
Szétfoszlott reményeim
Magamra hagysz engem.

Tóth Tivadar.

Cselédkérdés megoldása.

(Sínhely: Dr Szentiványé szalonja).

Személyek:

Dr Szentiványé, Serénké
Dr Szentiványé: Képzéid csak kedvesem, már több mint két hete cseléd nélkül vagyok s bár hogy lófol-latok is, sehol sem lapok cselédet. Magamnak kell elvégezni mindenféle házi dolgot. Nem tudnál kedvesem komendálni egy tisztességes és szorgalmas cselédet?

Serénké: Dehogy tudok. Én is azért jöttem most el hozzád, mivel nekem sincs cselédem, hogy tanácsot kérjek. Na mondhatom, igazán szépen vagyunk.

Dr Szentiványé: (Féltájt.) Neked sincs cseléded? Na ez igazán érdekes. Nem lehet szerezni sehol sem. Én már összejártam az egész várost; felkutattam minden cselédszerző intézetet, de fáradozásaim sikertelenek voltak. Nem kaptam sehol sem. Meg kell, hogy pukkadjon az ember mérgeben. A sok házidolog annyira leköt, hogy nem mehetek sehová sem, idehaza kell mosogatnom és surologatnom. Nézd csak milyen durva már most is a

kezem. (Mutatja a kezét.) Az uramnak hiába panaszkodom, nem ér semmit, — kinevet. Ha én ezt tudtam volna férjhezmenetelem előtt, hogy így sokat kell szenvednem és bosszankodnom, dehogy mentem volna férjhez!

Serénké: Bizony drágám ilyen a mi életünk, — asszonyoké. Szaveudünk, dolgozunk és bosszankodunk. Milyen más egy férfi élete! Nem törődik semmivel. Mutat, elvez és kártyázik. Mi pedig otthonunkban, cselédi dolgokat végzünk. Surolnak, mosogatnak és főznek. És ez így megy napról -napra. Ha cselédünk van, alig mulik el egy hét, — ölmegy Kereshtünk másikat s bele telik három-négy hét is, míg kapunk egy másikat, ki egy hét leforgása múlva, mint: "Szent Pál az oláhokat, faképnél hagy ismét. És ez tudod-e, hogy miért van?"

Dr Szentiványé: Halvány sejtelmem sincs róla. Te tudod? Légy szives kedvesem mond el.

Serénké: Azért drágám, mert a mai cseléd leányok nagyobb urak, mint az asszonyaik.

Dr Szentiványé: Ezt igazán nem értem. Ez lehetetlen!

oltóság szervezését kísérelje meg s eljárása eredményéről tegyen a városi tanácsnak jelentést.

Ezen örvendetes tanácsi határozat rendelkezése magában foglalja már most az önkéntes tűzoltótestület szervezéséhez mulhatalanul szükséges hatósági segítség egyenes célzatú; azért tehát most már rajtunk, a legnemesebb, legemberbarátibb köztelvényességi vállalkozásra hivatott közönségen a sor, hogy az önkéntes tűzoltótestület mielőbbi megalakítását törekvésével elősegítse.

Ezen eredményhez képest felhívjuk már most az úri, iparos és gazda ifjúságot, hogy az önkéntes tűzoltóságra való ajánlkozásukat akár a rendőrkapitányságnál, akár szerkesztőségünknel szóval vagy írásban — hogy az ügy haladékos ne szenvedjen — a lehető legrövidebb idő alatt tegyék meg.

Beleznay László
szerkesztő, ökl. tisz. főtitkár

A jászberényi törvényszék.

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint *Szekely igazságügyminiszter*, respectálva elődje által a volt kormány idejében benyújtott törvényjavaslatot, az igazságügyi reformok kapcsán a jászberényi törvényszék létesítése érdekében is fog javaslatot tenni. Beavatott körökben ezen reánk nézve örvendetes hír valóságát erősen álljták.

Apponyi gróf beszámolója.

Nyert értesülésünk szerint: Apponyi Albert gróf, Jászberény város ország-

gyűlési képviselője a jövő hó folyamán fogja városunkban beszámoló beszédét megtartani.

— Népszövetségi értekezlet.

A „Katholikus Népszövetség” helyi szervezete — mint lapunk csüörtörki számában hirdette volt — a mai napon délután 5 órakor a közp. kat. kör nagytérben értekezletet tart *Darányi Ferenc* helyi igazgató elnökele alatt, melyben a népszövetség ügyésze: dr. *Oláh István* a képviselőház tárgyalására benyújtott adóreform részeit képező örökségi illeték emelés ellen a Katholikus Népszövetség központi szervezete által kiadott broszura kívánalmait fogja ismertetni társadalmi szempontból. Az érintett broszura szerint — az örökségi illeték keletkezését s az illeték emelés indokait ismertetve — a pénznek a földfeletti uralma látszik előmozdítva mikor tudvalevő, hogy már is három és fétezer millió korona adósság nyugszik a magyar földön mint jelzálogadósság, mikor szemünk előtt veszi a föld imé a pénzzel való üzérkedésen felhízott bankárok, bördiznerek a termékeny föld holdjainak százezreit, mikor már 6 és 1/2 millió holdat vontak el régi és legtermészetesebb gazdáiktól.

Megeyi és városi ügyek.

Gyógyszertár Tiszaföldváron.
A vármegye közegészségügyi bizottsága hét- és hó 20-án tartott ülést dr. *Benkó Albert* alispán elnökele alatt, melyen ifj. *Mertz Józsefnek* a Tiszaföldváron felállítandó

második gyógyszerár ügyére vonatkozó kérényét tárgyalta. A bizottság javaslatához képest ez ügyben az e hó végén tartandó meggyűlés fog dönteni.

Adókövető bizottság. A vármegye alispánja a helybeli kir. adóhivatal körzetében megalakítandó adókövető bizottság tagjául *Balogh Sándor* nyug. főszoqlgábiró, *Schwarz Gerván* kereszmaros jászberényi, továbbá id. *Imri* József bankigazgató jászpáti és dr. *Mócz* Lajos ügyvéd jász-árokszállási lakosokat nevezte ki.

Pályázatok a megyében. Török-szentmiklós nagyközségben megüresedett 6700 korona fizetés és 700 korona lakbérrel javadalmazott adóügyi jegyzői és 1000 kor. ev. fizetéssel dotált rendőrbiztosai állások pályázata e hó 30-án jár le. A kunmadarasi 1200 kor. fizetés és 200 korona lakbérrel javadalmazott adóügyi jegyzői állásra hirdettet pályázat tegnap l. hó 24-én járt le.

Városi közgyűlés. Jászberény város képviselőtestülete kedden tartott Koncsek polgármester elnökeivel rendkívüli közgyűlést, melyen a múlt számmunkban említett érdekes járdapénthesi kérdésen kívül több közterületvételei és illetései ügy került elintézés alá. Ezen közgyűlésben nyert *Streitmann Károly* aljegyző 8 heti szabad-ságát gyöngyölkedésére való tekintettel.

Vármegyei közgyűlés. Jásznagykun Szolnok vármegye törvényhatósági bizottság — mint már röviden jeleztük — e hó 30-án tartja évnegyedes közgyűlését. A tárgyszorozat kapcsában kibocsájtott alispáni évnegyedes jelentésben befoglatlanul a megyei önkormányzat negyedévi statisztikai szemlényei s az mindben hó képet ad a vármegye negyedéves tevékenységéről. A jelentés 3-ik pontja szerint a 3 hónapos időzakban a vármegye területén, vagyis a múlt év november, december és l. év január hónapjában született összesen 1640 nő és 1846 férfilyermek. Ezzel szemben a halálozások száma az érintett 3 hó alatt

Serákné: Így van pedig ez és nem is lehetetlen. Te még úgy látszik — e téren tapasztalatlan vagy. Ujra ismétlem, hogy a mai cseledek sokkal nagyobb urak, mint mi vagyunk. Ha még eddig nem figyelted meg őket, figyeld csak meg. Be fogod majd látni tudom biztosan, hogy nekem igazam volt. A mai cseledek urak és ujra mondom? ők urak. Ha nem magadól, otthagy. Ha szépen beszélsz vele, — ott vagy, mert hízlekedőnek tart. Ha ha durvan beszélsz vele még inkább ott vagy. Magam sem tudom, hogy mit csináljunk, hogy segítsünk ezen az igazán bosszantó állapotokon.

Dr. Szentiványne: Tudod mit kedvesem! Össze kellene mindnyájunknak állni és mindaddig nem fogadunk cseledeket, míg azt nem látunk, hogy megjavultak.

Serákné: Hidd el drágám célt így sem érünk, só talán még egyáltalán nem is kapnánk cseledeket. Na de megyek, mindjárt dél lesz, jön az uram és még semmi sincs. Pá! Isten veled! Holnap újra meglátogatlak, és majd ki gondolunk akkor valamit.

Dr. Szentiványne: Szervusz kedvesem, holnap várni foglak.

U. l. Bocsnánót kerek dr. Szentiványné és Serákné Öngyűsgátlótól, hogy becses engedelmesk nélkül, én is merészkelek a cseledekfördéshez hozzá szólni.

Engedelmet melyen tisztelt Nagyságok, cseledeket nagyon is könnyen lehet találni és kapni, csak úgy az alábbi tíz pontban foglaltak szorosán betartandók. Biztosítom Önöket, hogyha az én elveimhez alkalmazkznak mindég lesz állandó család. Feikérem tehát Nagyságodikat, hogy türelmeml át-tanulmányozni sziveskedjenek az alábbiakat:

Hogy családunk állandón legyen, szükséges nekik kedvezményeket biztosítani még pedig:

1-ször. Nem szabad a cseledeket tegezünk. Ha valamit parancsolunk kiasszonynak, kell őket szolítani.

2-ször. Nem kell észre venniük, hogy szeretőt tartanak.

3-ször. Minél többet engedni őket a bába.

4-szer. Fizetni kell nekik havonként az eddig szokásban lévő 10-20 korona

helyt 80 koronát és a vendégeket kötelezni a borralvalók adására.

5-ször. Nem szabad velük kormos fazekakat sűröltni, azt vezégek el — uraszonyak.

6-ször. Ha esetleg őket megsértetted, bocsánatot kell kérni tőlük azonnal, mert a mai cseledek igen érzékeny lélekkel bírnak.

7-szer. Minél többet küldjük őket az arzei kutra vizert, mert ott szoktak találniuk kedvesítkeket.

8-ször. Megadni nekik a béremelést mindannyiszor-ahányszor csak kéri.

9-ször. Abáziába vinni őket két-három honapi fűrdő kurára.

10-ször. Moziba színházba engedni minden áldott este. Biztosítom melyen tisztelt Dr. Szentiványné és Serákné Öngyűsgádekat, hogy ha ezen 10 pontban felsoroltakat pontosan és híven betartják nem egy, hanem száz cseledeket is kapnak Bocsnánót meggyezve, hogy vakmerő voltam társalgásukhoz hozzá szólni. Maradtam kezeiket csókolva kiváló tisztelettel

Nimród.

férfi 1141, és nő 1044. Összesen 2185 így a szaporodás 1310. A tárgyszóval szerint Jászberény városát és a jászoktól érdekfőleg tárgyaltait fognak a következő **érdekesebb ügyek. Jászberény város képviselői** testületének határozata az anyakönyvi díjak átengedése tárgyában, a közrendészeti szabályrendelet módosításának ügye, a városi írnokok drágasági pótlék ügye, a Kazy Pál ügyvezető megszavazott nyugdíját helyettesítő kegydíj ellen a lejárati után 4 nappal később beadott fellebbezés, amely dolog talán — t. i. hogy érdemileg tárgyalnak egy hatálytalan későn benyújtott fellebbezés indoka felett — a közigazgatási jogszolgáltatásunk terén páratlanul fog állani, Jászdszóra község határozata az anyakönyvi díjak szedhetése és a v. szitához vezetett utcaszakas kiépítéséhez szükséges 6000 koronás hozzájárulás tárgyában; Felsőszentgyörgy község határozata a képviselőtestületi tagok létszámának felmentése tárgyában Jászapáti község határozata az ott felállítandó rom: kat. gimnázium ügyében. Több érdekes és az egész vármegyét érdekli tárgyak között szerepel a járási orvosok kérelme 600 korona utalányuknak 1000 koronára való felmentése tárgyában. A pórtárgyvezeték meg legmagyob valószínűsége szerint Jászberényt érdekfőleg több fontos ügyünket fogja magában foglalni. Ezek között lesz talán a főter. rendezésének ügye is.

Apponyi ünnepzése.

Amerikai utjáról hazatért gróf Apponyi Albertnek a Vigadóban rendezett ünnepsége örösi fényben és lelkesedés között zajlott le.

A lapunk múlt számában egész terjedelmében a B. II. telnapi számában közölt, Jászberény város nevében a polgármester által megszenteszt távirati üdvözlést Apponyi gróf a terembe lépése után pár percé kézhöz vette.

Jászberény város polgárai részéről a díszlakomán részt vettek: *Baltó* János pártelnök, *Erdős* András plebánus és *Anvander* Andor a „Jász Ujság” főszerkesztője, akiket az ünnepelt gróf is a pálokyban lévő hitvese a kegyelmes grófnő kitüntető szívettségével fogadott. Mikor pedig *Erdős* plebánus Apponyi grófort utat a béke apostolát, a város diszpolgárát és 30 éven át mandatarusát a következő emelkedett hangú beszéddel köszöntötte, —

„Igen tisztelt uraim!

Hogy a magyar nemzet létezik még a föld színén, egyedül az isteni gondviselésnek tulajdonítom, aki minden időben adott nemzetünknek kiváló férfiakat, akik megmutatták a zavaros helyzetekből kivezető utat. Ma az eszmék harcát éljük. S íme van egy igaz magyar, aki e harcban csak dicsőséget szerez nemzetének; tetszesse eszméi, nagy szelleme elvált meghódol az egész művelt világ.

S ez eszmék Isten legnagyobb földi ajándékán: a békecségen nyugosznak.

Én, mint akinek hívata a béke ápolása, örömmel üdvözölöm a világbeke apostolát, üdvözölöm városunk nevében mint Jászberény diszpolgárát és 30 éven át országgyűlési képviselőjét! Adjon a jó Isten nekünk magasztos eszméi megvalósításához lelki, testi erőt. —

Kitűző lelkesedéssel timentek Jászberény városa mellett.

Aktualitások a hétről

FŐVÁROSI LEVÉL.

Uj főpásztorok. Vegre valahára vezetőket kaptak az elárult egyházmegyék. Egyszerre négy kiváló ember ért el azt a magas pócot, amely bizony csak keveseknek jut osztályrészül. S elmondhatjuk, hogy már régen nem volt ilyen szerencsés püspöki kinevezés. Mind a négynek kiváló érdemei vannak a tudomány, kultúra és jótékonyág terén, de az egyetemi ifjúság **Glattfelder dr. kinevezésének** örül leginkább annál természetesen is, mert állt volt oly katolikus egyetemi akció, melyben ő tevékeny részt ne vett volna, aíg volt oly lelkes és amily áldozatot hozó vezetőre a keresztény-ifjúságnak s aíg volt oly férfiu, ki annyi tapintattal simította volna el az ifjúság kebelében felmerült differenciákat, mint a vonzó egyéniség fiatal főpap. Az a lekötelező szívesség és ritka jóindulat, melyely az uj főpásztor viseltetett a hozzáforduló ifjúsággal szemben, oly páratlan a mai világban, hogy igazán méltó kitüntetés rá neve a csanádi püspöki stánum.

De reméljük, hogy azután sem várhat meg tőlünk Nemes lelke és melegen érző szíve minden érzésével továbbra is *Erő*-moltja az ifjúságot, mely oly sokat köszönhet az ő buzgó fáradozásának s ezután is tanítja, a fiatalagot bölcs tanácsaival s ily módon teszi lehetővé, hogy az ország keresztény restaurációjában a művelt elem is kivegye a maga részét s a jelenleg folyó ellentett világnézetek harcában a keresztény magyartifjúság is becsülettel állja meg helyét. Ugy legyen!

A szekularizáció és a riporterek.

Az anniszor lenyájasozott olvasó e címe elbámul s egyben a következőképp monologizál: „Fikom a jésit! már, hogy a menyőbe voluta ez aktualis téma”. Én pedig erre csak azt válaszolhatom, hogy igen is aktualis Hiszen csak el kell olvasni az u. n. „szabadalm” irányzatú lapokat, amelyek ócsó pénzre roppant mennyiségben hitelezik hamis cégér alatt a lelket elpusztító, a szellemi betegségek bakteriumaival telt cikkekert. Hol itt, hol ott bukkan fel egy rövidke kis riport, amelyben szemérmetlen módon olyan férfiaknak impotának egyháztellessen kijelentéseket, akik épen a katolicizmusnak legerősebb oszlopai. A csak most kinevezett egyik főpap szárába is egy szentációhözjáró ripi olyan kifejezést adott, mintha az iflető uj főpásztor hiva lenne a szekularizációnak. Persze másnap jön a cáfolat, de oly apró belki-kei szedve s oly eldugott helyen, hogy a

csak 3-4 hangzatos címmel ékeskedő cikkekelt olvasó közönség szemé átlátszik rajta. Arra hífelünk az ily eljárás bizony minden egyének hívják, csak nem tisztességesnek és becsületlenek. Sőt ugy emlékszem, hogy az illyemkir szokták azt mondani, hogy ez már csak mégsem járja.”

Tóth Tivadar.

Védelem

a hazug sajtó ellen.

Az Orsz. Pázmány-Egyesület véddirodájának munkája.

Az Orsz. Pázmány-Egyesület véddirodaja újjászervezetten kezdte meg működését ez év elején. A véddiroda célját ma már ismeri a nagyközönség. Székesfehérvár lánglelkű püspöke, *Prohászka* Ottokár mondta az Orsz. Pázmány-egyesület egyik közgyűlésén, hogy „a véddiroda az a lovag, aki sikra száll az egyház igazait és védelmébe fogadja mindazokat, akik az Egyházzal, mint intézménnyel vonatkozásban vannak s akiket emiatt a liberális sajtó hasábjain alaptalan és igaztalan támadás ér.”

Amidőn a véddiroda erre vállalkozik, felker minden jóízűség újságívosát, hogy ha olyan hírt vagy cikket olvas valamely lapban, mely akár az Egyházat, mint intézményt, akár az Egyház intézményeivel vonatkozásban álló személyeket (papok, tanítók, apácák, katolikus egységteltek, körök és intézmények tisztviselői stb.) bucolinak vagy rágalmaznak meg, juttassák ezeket az újságokat teljes egészükben azonnal a véddirodához s amennyiben rendelkezésükre áll a lapokban megjelent eset valódiságát megadó cáfolat, ezt csatoaják mindenkor a beküldött újsághoz. A hírek valódiságának utánjáró, a beküldött cáfolatokra azonban csak az esetben reflektál, ha azok a beküldő nevének, foglalkozásának és pontos lakásának feltüntetésével érkeznek hozzá. Az Orsz. Pázmány-Egyesület véddirodájának címe: Budapest VIII. ker., Szentkirály-utca 28.

— Lapunk mai száma a kettes únnep okából egy nappal korábban jelenik meg.

UJDONSÁGOK.

— „Az uj csanádi püspök” címen a Budapesti c. lap márc. 18-iki száma bezselőletét közöl dr. *Glattfelder* Gyulával, e szavakat adván az új püspök: zűjába „Egyrön-gyönek erzen magánat arra a nagy feladatra, amilyet életelomul tűztem ki. Az lesz a nagy püspök, aki a szekularizáció kérdését, ezt az oly sokat bolygatott feladatot megoldja. A tőke célja, hogy a köz-járvára szolgáljon. A holt tőke nemcsak előtér nem vesz, hanem kerékítő is. Forgóvá kell tenni a papok birtokait, a köznéki adni, ami a köze”. Az a legnemesebb hívata, hogy: *ne mel több embert tegyünk boldogul.* — Ezzel szemben dr. *Glattfelder* Gyula a következő nyilatkozatot tette közé a lapokban: —

„A Budapest mai számában a tudósító oly nyilatkozatot tulajdonított nekem, mely lelektanilag is magán viseli

a valószínűség jellegét, de félreértések kikerülése céljából kijelentem, hogy beszélgetésünk céljából szekularizációról nem volt szó. Hanem ellenkezőleg ezt mondtam: Azt tartom a magyar egyház providenciális emberének, aki az egyház vagyon kérdésén a megváltó jogok sérelme nélkül úgy fogja megoldani, hogy az a szélesebb társadalmi rétegek boldogulási biztosítsa, másrészt pedig az egyház kulturális szükségleteinek minél nagyobb szerű kielégülését tegye lehetővé.

Ebből is kitűnik, milyen lelkiismeretességgel dolgoznak a liberális lapok, ha katolikus papról van szó, vagy annak szavai kell reprodukálni.

— **Jákóháiman nem lesz orvos változás.** Múlt már lapunkban jeleztük Dr. Bartha Gyula kororvost Tisza-Polgárra választották meg. Midőn a képviselőtestületnek bejelentette lemondását, ez fájdalommal vette tudomásul a kötelességet buzogó feljlesztő, ügyes orvosnak távozását a bizalmat szavazott neki. Ennek hatása alatt új állomást nem fogadja el, hanem megmarad régi helyén a doktor ur., hol mivel már lemondott, uból megválasztják egyhangulag.

— **Választás a munkásbiztosítónál** A jászberényi kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága pályázatot hirdetett két, egyenként évi 1100 korona fizetés és 360 korona lakáspénzrel javadalmazott ill. oszt. kezelőszűz, egy évi 800 kor. fizetés és 300 korona lakáspénzrel javadalmazott külsőszűzre ill. oszt. kezelőszűzre és egy évi 600 korona fizetés, 240 korona lakáspénz és 100 korona ruhautánnyal javadalmazott hivataloszó állásra.

Ezen állásokra csakis teljes koru, de 40 évnél nem idősebb oly nyugvart tudó magyar állampolgárok pályázhatnak. Kik esőd vagy gondnokság alatt, vagy hivatalviselésre, vagy politikai jogok fellétszítésére szülő ifjérel hatálya alatt nem állanak, nyereségvagybó elkövetett büntétt vagy vétség miatt jogerős bírói ítételek el nem marasztaltak. A választás a jövő hó első napjában lesz. A kerények aprás 16 adandók be a pénztár ügyvezetőjéhez.

— **A tanocenthon segélyezésére.** A kereskedelmi miniszter legutóbbi kelt rendeletének felhívást intézett a törvényhatóságokhoz, hogy az ipari és kereskedelmi fejlődésre annyira fontos tanocenthonok létesítése iránt agitációt fejtsen ki. Ezenben pedig a már létesített tanocenthonoknak állami segélyezést ígerte. Ezen tundelet a héti folyamán közzétették a helybeli tanocenthon igazgatójával.

— **Gyász hírek.** Egy 92 éves öreg tisztalere méltó matronája és egy öreg polgár holt el. tegnap városunkat. Az az egyik *Hutu* Józsefné helybeli burtonosó, aki melegsive szeretettel szép anyai becsületet családnak nyújtott az emberi kor legvégén határáig örömet. A meghalottatban Hulín István Füged kedves özvegyasszonya, edes anyját s városunk polgármestere asszonyanjét gyászolja.

A másik meghalottat *Almásy Antal* városi képviselő hosszú időn át volt fakeskedő, aki szintén a tegnapi napon 63 éves korában hagyta itt az életet. Nagy számú családja s kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Járdakészítés a vidéken.** Jákóháimról jelentik, hogy a köböl készülő járdá e napokban elkészül a községben.

P. monostor megrúgta, hogy városunkban és Jákóháimán is járdákkal látják el az utcákat, szintén kedvet kapott s még a nyár folyamán termésköböl faragott járdái rakat le föltűzárta.

— **Ha rossz a gyomra,** már holnap reggel józék reggelizés előtt 1/2 pohár **Ferenc József-keserűvizet.** A kellemetlen érzések csakhamar megszűnnek és étvágya fokozottabb mértékben fog visszatérni. Ezen rég idők óta népszerű és valóban ritka természetes gyógykincsét a legjeleesebb orvosok állandóan ajánlják.

Többek között Dr. Hirsch porosz királyi titkos egészségügyi tanácsos a berlini Friedrich-Wilhelm egyetem tanára, az mondja róla: „Tapasztalatom szerint a természetes **Ferenc József-keserűvizet** épp oly biztonság, mint enyhén ható gyógyszer olyan betegségeknek, melyeknek egy enyhén oldó és hajtó ásványvíz használatát ajánlatos.”

Ezért könnyen érthető, hogy ne csak Magyarországon legelterjedtebb a **Ferenc József-keserűvizet**, hanem a világkereskedelemben is virágzó kivételi cikk helyét foglalja el. Bevásárlásánál egy a gyógyszer térakban mint a fűszerüzletekben nagyon ajánlatos csakis „valódi **Ferenc József-keserűvizet**” elnevezést használni, nehogy valamilyen más csekélyebb értékű vizet kapjunk.

— **Hogyan ír a „Világ” a katolikus dogmákról?** Az Orsz. Pázmány-Egyesület Védőirodója közli velünk: Felhaborozt az a tudatos fertés, az a perfid rosszakarat, amely a szabadkőművesek főlopja, a *Világ* a kat. ügyeket kezeli. Kommentár nélkül legyen elég az utolsó hét e néhány adata: Az Orsz. Kat. Szövetség közművelődési tanfolyamát rendezte, melynek egyik előadója gr. *Maloth József v. b. t. t. főrendi (nem egyházi) férfin* volt, aki a keresztény világnevetről beszélt. A Világ-nak csak a *Maloth-né* kellett, mely amugy is város postzá az ő szemébe és lendenciózus tudósításában rögtön kinyelve a világi főnarr *„Erdély agitátor püspöke”*-nek, stb. — Ugyancsak a Köz-művelődési Tanfolyam egy másik előadója: *dr. Kiss János* preláus, egyetemi tanárnak előadást is meghajmáltotta.

— **2-ik szélmalom.** Az állított tóna romaújságának egyik érdekes jelensége a nagy síkságon kiemelkedő s messze látzó szélmalomok vitorlás építményei. A nagyújságok határban több, de a jászberényi tanpók határban ez idő szerint csak egy szemeltem van. Most azonban Gaál Ferenc és Lajos kisbíróosok kerényen intették a városi tanácsos az iránt, hogy engedessék meg nekik a boldogbúri tanfolyádeken egy 2-ik újabb szélmalom építését.

— **Ablat verések.** Ez a baróni szenvedély csak nem akar megszűni a szuhancok seregben. A heit folyamán ismét operáltak. Dicséret illet meg azonban rendőrségeket, hogy az ablakverő kamaszokat tüstént elcsapj. Valami törvényen kívüli radikális rendszabály kellene már ezen némberek megfékezésére.

— **Rablás a vasuti töltésen.** Vakmerő rablás történt a múlt napokban a jászécszarni vasútvonal részen levő 5-ik száma örház közelében. Ugyanott a vasuti töltésen haladó *Kriszán István* 56 éves dohányszó két ismeretlen hajásár kínizésű ember meglátotta, fejbeverte, letépette s a nála levő 232 koronát tartalmazó pénztárcájának elrablása után Hatvan felé menekült. A kirablott dohányszó leírása szerint a rablók egyike középtermetű, sovány, serkedő bajuszu, a másik alacsony zömöktermetű, minikettő 20-22 év körüli legényemberek. Ruházatuk fekete kabát, pantalló és puskahajó volt. A csendőrség erősen nyomoz a vakmerő rablók után.

— **Veredő legények.** Nagy ribil-liót rögtönzött a múlt napokban néhány

duhaj parasztlégyen utcai verekedése, amikor ugyanis Szentgyörgyi János 18 éves szuhanc másik társával red támadt Kálmán József hasonkora társára s azt botjakkal úgy agya-főbe verték, hogy most súlyos sérüléseiben betegen fekszik.

— **Pisztoly gyermek kezében.** Végeztessé váhatott szerencsétlenségéről jelennek Jászokcsallás községéből. Ancre László 13 éves fiú csizmát víz csináltatás céljából Palocz János csizmadiaester lakására. A gazda nem volt otthon s a gyermek a hasonkora csizmadia inassal cserkedett kesszibe. Beszéd közben meglátta a gyerek, hogy a műhely gerendájára egy revolver van felakasztva. Felépett egy székre s kiváncsiságból a szagról a pisztolyt leemelte. Amint azonban így nézgette, a revolver elcsúszt s a lövedék az előttele álló Ács Ferenc csizmadia tanonc karját érte. A megrémült gyermekék jayve-székésére előjött a gazda is, ki az eset-ről jelentést tett a csendőrségnek.

Vidéki rövid hírek.

— **Tanfolyelői látogatás.** Bogárdy Antal szolnoki tanfolyelő helyettes a múlt héten Jászapátn és Jaskri-szent tett iskolalátogatásokat.

— **Hivatalosról Szolnokon.** Szolnok városnál a délelőli hivataloskodási rendszer mellett erőseu kardoskodtak. Hirszerint a város képviselőtestülete legközelebb tárgyalni fogja a hivatalosrők megváltoztatását célzó indítványt.

— **Damjanich hid.** Az újonnan építendő Tisza-híd elnevezése körül felmerült javaslatok során erősen tartja magát a „Damjanich-híd” elnevezése.

— **Diakotthon Gyöngyösön.** Gyöngyös város legutóbb tartott képviselői közgyűlésében elfogadta Török Kálmán kerületi főesperes és a polgármesternek azon javaslatát, mely szerint az ottani jász-bírószög épületéből diakotthon vagyis tanuló internátum létesítenek.

— **Az „Uribanda” sikere.** A kisújszállási uribanda által rendezett hangverseny minden tekintetben remekül sikerült. A gyöngyösön interpretáló filharmonikus ur társaságát a lelkesült közönség ötször egymásután hívta ki a podiumra.

— **Végehajtás karhatalommal.** Karcagón a Papp Elek-féle tanár a múlt napokban a gazdaság állítólagos társtulajdonosa Balmi Zoltán felbujására a csendőrség vasvillakkal felgyorvászta akadályozta meg a bírói végrehajtást, mire csendőri karhatalommal vettek igénybe.

— **Letartóztatott pénzhamisító.** A karcagi rendőrség a múlt napokban elfogott egy Huszár Kovács István nevű csavargót, akinél megmottóztak nagy mennyiségű hamis ezüst és nikkel pénz találtak.

— **Állatvár feloldás.** Páspökklády Kunhegyes és Kenderes községek területe a ragadószáj és körömfájás állatbetegség zára alól feloldott.

— **Öngyilkos főjegyző.** Páspökklády főjegyző Eotvos Károly régi ügybaja erős rohamában a múlt szombaton lakásának udvarán a kútba ugrott. A fejét szelvtelte, tüstén szoronyt halt.

— **Ipari kiállítás Hatvanban.** A hatvani iparcisület 25 évi fellállása alkalomból ipari kiállítást fog rendezni. Erre vonatkozó eszmét most vetették fel s nagy rokonszenvvel találkoztak.

— **Vasutibaleset.** Selyp állomáson Kelein Márkus fővárosi múlt hivatalnokot a mozgásban levő vonat szolgálatkölben elkapta. Fején és lábán szenvedett súlyos sérüléseket. Korházba szállították.

Pesti Péter

könyvnyomdai, könyvkötészeti munkákat a legolcsóbban készít.

UjLap

Keresztény napilap.
Hétköznapi szám ára 2 f.
Vasárnapi szám ára 4 f.
Hátköz horóva egy hóra
60 fillér.

!! Köszén !!

A legjobb minőségű hazai és poroszországi salak és pormentes szalor szén, továbbá budapesti légszuszogató, valamint poroszországi pírészén (coaksz) a bánya ártal előirt eredeti ár mellett alólróttál megrendelhetők.

Pontos szállításért szavateságot vállal.

HOFFER MIKSA
Hűtő bázis és poroszországi
szalma kezeletés.
JÁSZBERÉNYEN.

Lapelárusítók sürgősen kerestetnek PESTI PÉTER könyvnyomdájába.

Tiszteséges

Fiatl szabósegéd állandó alkalmazásra felvétetik Muts Janos papi, polgári és egyházi ruhakészítőnél Budapest, IV., Ferencz József-rakpart 19. szám.

S T A M P A Y

kat. ének- és imakönyve

áremelés nélkül 32 lappal bővítvé, XVII-ik kiadásban, új, ingyenes kotta. ízettel, csi-nosan kötve: 30, vászonban 50 fillér. Tízre egy ingyen jár. Kapható bőrkötésben is a szerzőnél Kőbölkuton, Esztergom-megye.

Pesti Péter könyvnyomdájába Jászberényben nagy ujdonság érkezett!

Akác fák

Eladó több ezer darab szortának való erőteljes növényű, 4-5 éves — magból nevelt — átültetett akácfa. 2-3 méter magasak. Elsősorú tályunak ezre 250 kor., drbja 30 fillér. Másodosorú tályunak ezre 200 korona, darabja 25 fillér. Eladó több száz szortának való 8 éves ölygyfa, drbja 80 fillér.

GOSZTONY ALADÁR
Kerekudvar, Posta Jászberény

Akác és virág-méz!

Gyors és pontos kiszolgálás.

Róczyián Kálmán

fűszer- és csemegeüzlete

JÁSZBERÉNY,

a nagytemp. ommel szemben.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Állandóan friss teavaj!

Kaphatók:

Magyar gyártmányú tea- és csemegeüzletek leg nagyobb választékban, az általános drágaság dacára hihetetlen olcsók.

Hi olcsó és jó kávét akar, tegyen próbát általam házilag pörkölt kávéfajokból, mindig friss, pörkölt állaputban kaphatók.

Rumok, likőrök, tokaji gyógy-aszúk, visontai és villányi vörös gyógyborok, minden híres borvidék borai, valamint helyi termésű boraimat a legjutányosabb árak mellett ajánlom.

Minden hétfőn friss hentesárak.

Kaphatók bel- és külföldi sajtok: Ementháli, trappista, magyaróvári, rokferti, dőri-pusztai, pécsi csemege, imperiál, parmasán, lipói juhturó. Sós pácolt és olajos halak nagy választékban

?

Szigoruan szolid és olcsó árak. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Diszes dobozos cukorkák

